

中国体育报

CHINA SPORTS DAILY

国家体育总局政府网 <http://www.sport.gov.cn>

新体育网 <http://www.new-sports.cn>



2023年9月

8

星期五

国家体育总局主管
中国体育报业总社
有限公司主办
中国体育报出版
今日八版
国内统一刊号：
CN11-0082
邮发代号：1-47
第14238期

“全民迎亚运·运动我先行”全民健身三项赛收官

本报讯 近期,由国家体育总局群体司、中华全国体育总会群体部联合国家体育总局人力资源开发中心主办的2023年全民健身线上运动会暨“全民迎亚运·运动我先行”全民健身三项赛(以下简称“三项赛”)收官。

本次三项赛历经20天,共吸引187335人次报名参赛,63000人次顺利完赛。其中,AI乒乓球颠球比赛有14823人参赛;AI跳绳比赛有18583人参赛;AI广播体操比赛有13379人参赛;全民跑步达标赛、全民骑行狂飙赛分别有24536人、16014人报名参赛。

为了增加赛事的互动性和专业性,三项赛邀请竞走奥运冠军王丽萍、乒乓球世界冠军牛剑锋、艺

术体操奥运冠军俞陶、艺术体操世界杯分站赛亚军朱丹加入赛事活动。在优秀运动员的带领下,广大健身爱好者一起动起来,让每个人充分展现自己的运动风采,为全民健身助力,为全民健身加油。

本次赛事还采用了AI技术,可识别动作的准确性,同时实现智能计数、智能评分。本次三项赛首次研发的AI乒乓球颠球比赛得到了参赛者的喜爱,AI跳绳更成为比赛亮点。参赛者们纷纷表示,对着手机摄像头运动,虽然是第一次尝试,但操作起来很方便、很好玩,不仅让线上赛更加公平公正,同时增加了活动的娱乐性、互动性,让运动随时随地可以进行。(林剑)

定标准 强基础 保安全 促规范

——国家体育总局群体司负责人就群众体育赛事活动四项行业标准答记者问

本报记者 林剑

近日,由国家体育总局群众体育司组织研制的《群众体育赛事活动办赛指南 编制内容与评估指引》《群众体育赛事活动参赛指引 编制内容与评估指引》《群众体育赛事活动安全评估技术导则》和《群众体育赛事活动运营服务规范》四项行业标准正式发布。国家体育总局群众体育司负责人接受专访,就各方面关心的问题回答了记者提问。

问:《群众体育赛事活动办赛指南 编制内容与评估指引》等四项行业标准制定的背景和意义是什么?

答:近年来,随着全民健身上升为国家战略,各级各类群众体育赛事活动数量激增,极大丰富了广大人民群众的文化体育生活。但相比于竞技体育赛事,群众体育赛事活动存在监管难度大、涉及面广、项目种类级别多、参与人群结构复杂、赛事风险点差异大、外部影响因素复杂等特点,为加强群众体育赛事活动安全管理,提升安全监管水平,推动群众体育赛事活动持续健康高质量发展,国家体育总局群众体育司组织有关单位牵头研制《群众体育赛事活动办赛指南 编制内容与评估指引》等四项行业标准。本次四项行业标准发布,是我国首次针对群众体育赛事活动制定行业标准,是落实《中华人民

共和国体育法》和《体育赛事活动管理办法》《关于公布高危险性体育赛事活动目录(第一批)的公告》等文件的重要举措,对于推动构建更高水平的全民健身公共服务体系具有积极意义。

问:四项行业标准制定过程中开展了哪些调研工作?

答:为充分发挥标准化在推进国家治理体系和治理能力现代化中的基础性、引领性作用,使标准中条款内容更符合实际需求,体育总局群众体育司通过电子问卷调查、会议座谈、实地走访等多种形式开展群众体育赛事活动深度调研。调研对象覆盖省市县三级体育行政部门、各运动项目管理中心和全国性单项体育协会等。电子调研问卷共回收5.7万余份,调研覆盖全国31个省(区、市)、217个地级行政区和1866个县级行政区划。

一是对各运动项目管理中心、全国性单项体育协会调研。从适用性原则出发,考虑到不同级别、类型、场所群众体育赛事活动运营管理差异明显,标准内容兼顾了群众体育赛事活动规范举办和安全监管的通用与特定要求。

二是对地方体育行政部门调研。重点围绕《体育总局办公厅关于进一步加强群众体育工作安全风险防控的通知》等多个文件要求,从压实赛事活动举办各方责任、完善安全风险防控措施、坚持分类指导和动态调整、建立健

全“熔断机制”四个方面对标准中安全风险防控内容进行调整。

三是对群众体育赛事活动运营方和评估工作开展情况调研。抽取2022年全国各级各类群众体育赛事活动相关工作方案等材料进行对比和分析,结合相关工作方案和实际情况,充分考虑举办赛事活动的实际需要,体现了科学性、合理性、有效性。

四是对赛事活动爱好者调研。了解不同地区、不同运动项目爱好者参与赛事活动的关注点和需求点,优化框架和内容结构,从需求侧出发,使标准内容更接地气。

问:《群众体育赛事活动办赛指南 编制内容与评估指引》《群众体育赛事活动参赛指引 编制内容与评估指引》的范围和主要内容是什么?

答:《群众体育赛事活动办赛指南 编制内容与评估指引》《群众体育赛事活动参赛指引 编制内容与评估指引》两项行业标准分别确立群众体育赛事活动办赛指南及参赛指引的总则、分类、要素、编制内容及评估指引,适用于指导各级各类群众体育赛事活动办赛指南的编制与评估。在分析赛事活动组织特征和规则特征、运动项目管理惯性、线上线下组织特点等方面异同点的基础上,形成赛事类、活动类、线上赛事活动类的办赛指南和参赛指引编制内容与评估指引。(下转第二版)

群众体育赛事活动四项行业标准发布

本报记者 林剑

近年来,随着全民健身上升为国家战略,各级各类群众体育赛事活动数量激增,极大丰富了广大人民群众的文化体育生活。但相比于竞技体育赛事,群众体育赛事活动存在监管难度大、涉及面广、项目种类级别多、参与人群结构复杂、赛事风险点差异大、外部影响因素复杂等特点,为加强群众体育赛事活动安全管理,提升安全监管水平,推动群众体育赛事活动持续健康高质量发展,国家体育总局群众体育司组织有关单位牵头研制相关行业标准。2023年9月,《国家体育总局公告》(第68号)发布《群众体育赛事活动办赛指南 编制内容与评估指引》《群众体育赛事活动参赛指引 编制内容与评估指引》《群众体育赛事活动安全评估技术导则》《群众体育赛事活动运营服务规范》四项体育行业标准,计划自2023年11月1日起实施。

《群众体育赛事活动办赛指南 编制内容与评估指引》和《群众体育赛事活动参赛指引 编制内容与评估指引》确立群众体育赛事活动办赛指南、参赛指引的编制总则,适用于指导各级各类群众体育赛事活动办赛指南、参赛指引的编制与评估。《群众体育赛事活动安全评估技术导则》规定群众体育赛事活动安全评估的流程、策划、实施和总结,适用于各级各类群众体育赛事活动的安全评估。《群众体育赛事活动运营服务规范》规定群众体育赛事活动运营服务的基本要求、服务要求、管理要求和评价与改进,适用于引导各级各类群众体育赛事活动的运营服务。

这是我国首次针对群众体育赛事活动制定行业标准,是落实《中华人民共和国体育法》和《体育赛事活动管理办法》《关于公布高危险性体育赛事活动目录(第一批)的公告》等文件的重要举措,对于推动构建更高水平的全民健身公共服务体系具有积极意义。

国际范迈向新未来

——探访杭州西湖区亚运会场馆

新华社记者 张璇 段菁菁

再过10多天,杭州亚运会主火炬就要在杭州奥体中心体育场点燃,杭州街头巷尾的亚运氛围渐浓。日前记者探访了杭州市西湖区的亚运场馆,提前感受赛场氛围。

位于临近西湖的栖霞岭后方,黄龙洞旁,兴建于1997年的黄龙体育中心一直是杭州城区的地标之一。这座橘红色斜拉索南北塔建筑承办过多个重磅体育赛事,承载着许多人的记忆。

新改造过后,黄龙体育中心更靓了——中心体育馆内设有可升降的斗型屏,游泳跳水馆采用国际先进的拼装式泳池设计,场馆上建设了一条1000米长的“空中跑道”……

步入黄龙体育中心体育场,迎面可见的是以杭州亚运会主形象色“虹韵紫”为主色的万人座位,十分壮观。沿着色彩斑斓的看台,两条写有“心心相融,@”的环屏如两条蓝丝带环绕在场馆内部。

黄龙体育中心工作人员宋海强介绍,这样的环屏在全国开放式体育场里属首例,环屏可播放文字、动画,能极大提升观众观赛体验。此外,运动员脚下的草坪及跑道也进行了更新升级,引进锚固草坪,相比传统天然草坪更加牢固、耐踩踏。

据悉,黄龙体育中心体育场、体育馆、游泳跳水馆将分别承担杭州亚运会足球、体操(竞技体操、艺术体操、蹦床)及水球3大类5项比赛和亚残运会田径比赛任务。

(杭州9月7日电)

记者又来到位于青山间的西湖国际高尔夫球场。乘着球车进入球场,灌溉设施正在浇灌草地,记者第一站来到果岭区。

高尔夫球的第一个目标便是将球打上果岭区,此后通过推杆将球推进球洞。没有固定尺寸和形状的果岭区,却有一个共同点——草坪修剪更短、更平滑,有助于推球,因而这一区域的草也比其他区域的更为“娇贵”。

自改造以来,西湖国际高尔夫球场场务部喷灌主管钱诗涛和同事们一直守在球场,每天开着球车在场地上转,观察小草的状态,便是他们的日常。

为了让果岭草以最好的品质迎接9月下旬开幕的杭州亚运会,该球场通过安装电扇、喷水降温、提高修剪高度等方式对草坪进行养护,以应对高温天气。

据悉,今年7月底,历时两年、按亚运正赛标准进行的“全要素、全流程、满负荷”模拟演练在所有场馆顺利完成,场馆运行团队对模拟演练中发现的问题逐一改进,竞赛组织等功能不断优化,收获各方肯定。

“西湖区既有黄龙体育中心、西湖国际高尔夫球场等亚运重要赛事的场馆,又有西湖、西溪湿地等杭州城市形象的重要门户。”杭州市西湖区常务副区长高卫星表示,西湖区将发挥亚运“长尾效应”,聚焦高水平开放,实现国际城区建设新跃升,让群众在看得见、摸得着的变化中,感受实实在在的幸福。

中国赛艇队获得三个巴黎奥运席位

本报讯 9月7日,2023

年赛艇世锦赛在塞尔维亚贝尔格莱德进入半决赛日,巴黎奥运会的席位分配也逐渐明朗。中国队整体发挥正常,获得女子轻量级双人双桨、女子四人单桨和女子四人双桨3个项目的巴黎奥运会席位。

本届世锦赛是赛艇项目巴黎奥运会最重要的一场席位赛,将在14个项目上产生共计114个奥运席位,虽然每个项目产生的席位不尽相同,但是除男子八人艇和女子八人艇以外,其他12个项目进入A组决赛就意味着拿到了奥运席位,因此对于各支进入到半决赛的队伍来说,最重要的任务就是抢下前3名,进入A组决赛。

首个半决赛日共进行8个项目的争夺,中国队参与了其中4项。率先上场的女子轻量级双人双桨组合邹佳琪/邱秀萍发挥出色,以7分31秒35获得小组第3名,成功晋级A组决赛,拿下中国赛艇的首张巴黎奥运会入场券。

随后出场的女子四人单桨艇由徐星叶、王子凤、刘晓鑫和张书贤组成,她们完美执行了赛前的技战术,赛程过半时占据了第3名的位置,并将这个名次保持到了最后,以7分13秒62为中国队再添一个巴黎奥运会资格。

最后出场的是奥运冠军组合——由崔晓桐、吕扬、张灵和陈云霞组成的女子四人双桨艇,预赛排名第一的她们受到了来自荷兰队的挑战,对手在半决赛就出其不意地使出了“高桨频”这项看家本领,起航就领先10米以上,并一直保持优势。中国姑娘在冲刺阶段展现了强大的冲击力,可惜落后太多,最后只能以第二名的身份冲过终点线,以7分05秒19锁定了第3个巴黎奥运会席位。

男子轻量级双人双桨的范俊杰/孙满遗憾位列小组第4,进入到B组决赛。本届世锦赛男轻双双将产生7个巴黎奥运会席位,如果他们能获得B组决赛第1名,也能获得奥运会入场券。

(陈思彤)



梁伟铿/王昶(右)在比赛中。

新华社记者 杨磊摄

“梁王”“图欧”会师1/4决赛 国羽男双主场作战感受更多动力

本报记者 周圆

中国羽毛球公开赛9月7日进入1/8决赛的争夺。国羽两对男双组合梁伟铿/王昶、刘雨辰/欧烜屹都遭遇了困境,但主场作战给了他们更多的动力,他们也把握住关键分,击败各自对手,在1/4决赛会师,为国羽男双提前锁定一个四强名额。

率先出场的“00后”组合梁伟铿/王昶,他们的对手是日本组合古贺辉/斋藤太一。在今年的日本公开赛上,“梁王”曾0比2输给对手。这一次两人做好准备,第一局21比14胜出,第二局,“梁王”组合在中局阶段还处于落后,但两人没有放弃,在局末将比分追平,并在20平后,顶住压力,连得2分,锁定胜局。

“上次和他们打,我们不太自信,而且在他们主场,他们发挥比较好,这次在我们主场,我们也要利用主场优势。”梁伟铿坦言。在第二局比赛落后和相持时,“梁王”打得依旧坚定。“主场给了我们信心,我们赢了第一局,主场气势那么强,就算输第二局,相信第三局也能赢回来。”王昶表示。

主场观众的加油给了“梁王”更多力量,他们在关键分时,

也相信自己这段时间的积累可以获胜,更重要的是,之前世锦赛打到关键分失利的经验和教训,起到作用。

在“梁王”之后,“图欧”组合刘雨辰/欧烜屹出场。他们迎战中国台北组合李芳至/李芳任,开局没能快速找到比赛的节奏,15比21输掉第一局。“第一局我们是顺风,对手是逆风,我们的球不能很贴网,对手敢于很好的发力,我们这边的发力有点收着,打得很小心,对手连贯越打越快,我们的回球没有质量后,连贯也连贯不起来都是下手来打。”刘雨辰说。

尽管第一局失利,但现场观众还是不遗余力地给“图欧”组合加油、打气。“观众一直在给我们加油、为我们呐喊,非常感谢他们。”刘雨辰说。

在加油声中,刘雨辰/欧烜屹及时调整,“尽量能让球不那么贴网。”欧烜屹说,在关键时刻的改变,让两人获得主动,21比17、21比18连扳两局,2比1逆转取胜,闯入八强。

“图欧”组合1/4决赛的对手就是队友“梁王”组合。“我们俩他们打,可能会下风一些,我们没有什么压力,全力以赴冲击他们。”展望即将到来的中国德比,刘雨辰表示。(常州9月7日电)